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ПРОДУКТИВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ СОНЯШНИКУ ЗА ПОЗАКОРЕНЕВОГО 

ВНЕСЕННЯ РІСТСТИМУЛЮЮЧИХ ПРЕПАРАТІВ  

 

Актуальність. Вирощування олійних культур завжди було пріоритетом у 

сільськогосподарському виробництві. Тому до соняшнику, на частку якого в 

нашій країні припадає понад 90% всіх посівних площ цієї групи культур, 

ставлення тільки позитивне [1]. Свідченням цього є постійне збільшення 

посівної площі відповідної культури, яка вже сягнула понад 6  млн. га.  

Взагалі соняшник – порівняно молода польова олійна культура технічного 

напрямку використання [4]. Шлях цієї рослини до рівня провідної олійної 

культури досить цікавий. Спочатку соняшник, тобто на початку шістнадцятого 

століття європейці називали його «перуанською хризантемою», поширився на 

континенті виключно в якості декоративної культури. І тільки у 1829 році 

людина вперше отримала із соняшнику за допомогою технічних засобів олію. 

Після цього декоративне амплуа соняшнику поступово відійшло в минуле і ця 

культура розпочала свою ходу вже в якості олійної, витісняючи інші олійні 

рослини із традиційних  регіонів їх культивування [2].   

То чому ж соняшник сьогодні займає домінантні позиції серед багатьох 

польових культур? Одне із пояснень полягає в тому, що це – найпродуктивніша 

олійна культура, яка може дати із середній врожаєм з 1 га посівів понад тонну 

олії (в середньому по Україні). Друге пояснення полягає в тому, що соняшник 

вважається однією із найщедріших польових культур, бо за середньої 

врожайності насіння він дає до 0,85 т макухи (0,32 т білка), 0,6 т лушпиння і 

понад 40-45 кг меду та багато ін. [3]. Рослини соняшнику мають надзвичайно 

потужну стрижневу кореневу систему, яка сягає достатньої глибини, щоб із 

легкістю забезпечити їх необхідною кількістю вологи та елементами 

мінерального живлення. Можливо саме через це соняшник є достатньо 

посухостійкою культурою, вирощування якої за теперішніх умов зміни клімату 

набуває ще більших перспектив [5]. 

Варто зауважити, що соняшник досить добре відзивається на різноманітні 

інноваційні заходи своєї агротехніки. Не винятком є і застосування 

рістстимулюючих препаратів. Особливо коли застосування останніх впливає 

позитивно не тільки на збільшення продуктивного потенціалу цієї культури, але 

й на якісні характеристики насіння соняшнику.     

Сьогодні хімічна промисловість пропонує велику кількість регуляторів 

росту рослин, в тому числі й для соняшнику. Проте, деякі з них є ефективними 

виключно для певних його сортів і гібридів відповідних груп стиглості. 

Застосування інших за певних грунтово-кліматичних умов вирощування 
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призводить до мінімального ефекту. Виходячи з цього, дослідження щодо 

впливу позакореневого внесення регуляторів росту Тардер, Архітект і Церон на 

врожайність соняшнику та головні біометричні показники продуктивності його 

рослин є важливими і актуальними. Відповідні досліди ми проводили із 

гібридом соняшнику Матадор на полях одного із сільськогосподарських 

підприємств Кременчуцького району упродовж 2022-2023 років. 

Результати досліджень. В результаті наших дворічних досліджень було 

встановлено, що основні біометричні показники рослин соняшнику за 

позакореневого внесення регуляторів росту Тардер, Архітект і Церон мали 

тенденцію до поліпшення. Так, наприклад, площа листкової поверхні рослин 

культури вже через 30 днів після позакореневого внесення досліджуваних 

регуляторів росту збільшилась на 8,8-14,6%. Найкраще спрацював щодо цього 

регулятор росту Тардер, який вносили у фазі 6-8 пар листків дозою 0,5 л/га. На 

його ділянках, в середньому за два роки, площа листків рослин соняшнику на 1 

га посівів становила 67,5 тис. м2.   

Варіант 2 із Архітектом мав площу листків соняшнику цього разу на рівні 

65,6 тис. м2/га. Контрольний варіант охарактеризувався найменшою площею 

листкової поверхні рослин – 58,9 тис. м2/га.          

Програмою наших досліджень передбачався облік висоти рослин 

соняшнику залежно від позакореневого внесення регуляторів росту. Цікаво, що 

за два роки найвищими виявилися рослини культури на ділянках із регулятором 

росту Архітект – 181,5 см.  

На 3,2 см нижчими виявилися рослини соняшнику на варіанті 3, де 

вносили препарат Церон. Висота рослин культури на ділянках із Тардером 

склала 174,2 см, що виявилось на 6,9 см більше, ніж на контролі. 

Однією із важливих біометричних характеристик соняшнику є діаметр 

кошику. Саме цей показник напряму пов’язаний із продуктивністю культури. 

Отже, найбільшими кошики за роки польового експерименту виявилися у 

рослин культури на ділянках варіанту, де вносили РРР Тардер дозою 0,5 л/га, - 

22,6 см. На другому місці за відповідним показником були рослини соняшнику 

із варіанту 3 – 18,9 см.  

Рослини культури, які зазнали позакореневого впливу регулятора росту 

Архітект дозою 5 л/га, сформували кошики діаметром 17,4 см. Найменший 

діаметр кошиків був у рослин контрольного варіанту – 16,8 см. 

Врожайність насіння соняшнику виявилася також найбільшою на ділянках 

варіантів із регуляторами росту рослин. Лідером у цьому, в середньому за два 

роки, став варіант із Тардером, який вносили позакоренево дозою 0,5 л/га, - 3,16 

т/га.  

На другому місці за врожайністю виявився варіант 3 (Церон, 0,5 л/га) – 

2,78 т/га.  

Найменший продуктивний потенціал серед варіантів із регуляторами росту 

виявився у рослин варіанту 2, де вносили Архітект дозою 0,5 л/га, - 2,63 т/га.  

Щодо контролю, то на його ділянках сформувалась середня дворічна 
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врожайність соняшнику на рівні 2,37 т/га.  

Висновки. Позакореневе внесення регуляторів росту рослин Архітект, 

Церон і Тардер на посівах соняшнику має позитивний вплив на головні 

біометричні показники рослин культури. Застосування цих препаратів у фазі 6-

8 пар листків сприяло збільшенню врожайності насіння соняшнику на 0,26-0,79 

т/га. Кращий результат за два роки досліджень був отриманий на варіанті із 

регулятором росту Тардер, який вносили позакоренево дозою 0,5 л/га.      
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